

新市场 新动能 新网络

——全球商业领袖在港纵论“投资中国”

全球金融市场蕴藏何种新机？如何通过投资挖掘新发展动能？世界经济前景如何？近日在香港举行的汇丰首届全球投资峰会期间，来自世界各地的近3000名投资者、企业代表及学者以“连接全球经济的新网络”为主题，就全球市场投资新动向展开研讨。

“全球各方需要携手构建新的合作网络，推动解决共同面临的问题，以增强世界的稳定性，相信包括香港在内的整个中国能够为此作出贡献。”汇丰集团主席杜嘉祺在峰会上的这一观点，在众多嘉宾的发言中得到印证。

新兴市场持续释放新机遇

“中国经济发展拥有巨大机遇，香港始终是内地与世界其余地区间的‘超级联系人’。”汇丰亚太区联席行政总裁罗铭哲说，看好香港乃至整个中国市场是峰会选址的重要原因。

总部位于英国伦敦的汇丰集团是全球最大的银行及金融机构之一，业务遍及数十个国家和地区。汇丰行政总裁罗铭哲表示，2023年该集团在港的财富管理业务发展迅速，显示出“香港仍然是充满活力的国际金融中心”。

峰会上，多名专家指出强劲的科技创新正在贡献中国经济增长，并对投资中国的前景持积极看法。

“当前的中国更具投资潜力。”春华资本创始人兼董事长胡祖六说，中国内地产业规模巨大，且在多年努力下已转型成为拥有众多可能性的全球创新高地。

加州大学伯克利分校经济与政治学教授巴里·艾肯格林认可人民币国际化的进展，肯定过去多年来人民币在全球外汇储备中的占比逐渐增加。

美国彼得森国际经济研究所高级研究员尼古拉斯·拉迪表示，中国的私营企业拥有前瞻性创新和高质量生产力，未来中国发展创新经济需要私营企业发挥更加重要的角色。

新兴市场及发展中经济体间的良性互动也获得全球投资者关注。杜嘉祺说，全球多条增长最快的贸易走廊均位于亚洲，汇丰经济师看好亚洲区域内的贸易发展。

新兴领域挖掘塑造新动能

“科技发展将创造新的商业模式，相信未来5至10年内人工智能将在生命科学领域取得突破性进展，将世界变得更加美好。”祈耀年说。

峰会期间，与会者纷纷表示科技发展将对全球经济产生深刻影响，并探讨了数字金融、人工智能、绿色转型等方面的投资前景。多名专业人士在发言中认可中国在一系列新兴领域的创新能力。

启明创投主管合伙人梁颖宇介绍了人工智能药物设计(AIDD)可以加速药物研发，并呼吁加强相关国际合作。她提及，去年中国国产创新药获批数量创新高，中国制药企业达成的药品对外授权数量也有显著提升，出海取得新突破，业界乐见这一积极发展。

前特斯拉首席执行官马丁·埃伯哈德分享了关于新能源汽车领域的见解，指出行业未来的重要突破在于降低成本以取得价格优势，而中国产品在性价比方面具有优势，因此拓展全球市场的前景可观。

“我们所讨论的每一个重要领域，香港都参与其中，影响着相关领域的发展。”汇丰亚太区联席行政总裁廖宜建说，“香港正在积极探索在全球经济中不可替代的新角色。”

新连接推动构筑新网络

推动世界经济“再全球化”是众多与会嘉宾的共同呼声。各方期待共同管理全球化过程中遇到的风险挑战，遏制保护主义，携手重建全球贸易网络。

“在当前国际合作有所减少的情况下，‘超级联系人’的角色可以得到更为有效的发挥。”英国前首相戈登·布朗在会上指出，香港可以通过其“连接”的功能获得蓬勃发展。

香港金融管理局总裁余伟文表示，香港金融体系具有强劲韧性，又具备联通海内外的独特优势。香港会致力于发展各项互联互通机制，在国家持续深化对外开放的过程中，相信香港会成为众多全球投资者的首选地。

余伟文还提到，中东及部分东盟国家对于使用人民币进行交易结算表示很感兴趣，相信香港在联系内地及中东、东盟方面有很大发展空间。

南方东英基金管理有限公司去年11月在香港交易所推出亚太区首只追踪沙特阿拉伯股票的交易所买卖基金(ETF)——南方东英沙特阿拉伯ETF。该公司总裁丁晨在会上表示，这反映香港不仅是联通内外的桥梁，也可以成为世界各个地区之间互联互通的通道。

港交所集团行政总裁姚嘉仁表示，相信近期香港与中东的合作可吸引更多当地企业来港发展，并助力全球资金与中东的发展机遇对接。

“全球各方都要持续扩大开放，共同发展、合作共赢。”在中国生活了三十余年的中国欧盟商会主席伍德克说。

(据新华社香港电 记者褚萌萌)

香港社会感谢国家支持内地与香港资本市场进一步互联互通

据新华社香港电 香港特区政府4月19日宣布，感谢国家支持内地与香港资本市场进一步互联互通和内地龙头企业来港上市。

中国证监会当日公布五项关于进一步优化沪深港通、助力香港提升国际金融中心地位的措施：放宽沪深港通下股票交易所买卖基金(ETF)合资格产品范围；将房地产投资信托基金纳入沪深港通；支持人民币股票交易柜台纳入港股通；优化基金互认安排；支持内地行业龙头企业赴港上市。

香港特区政府行政长官李家超表示，这些措施是支持香港金融市场进一步发展的关键举措，增加具吸引力的投资产品，为境外投资者提供更多的投资机会，并巩固香港作为离岸人民币业务中心的地位。进一步扩展两地金融市场互联互通，正显示国家对提升香港国际金融中心地位的坚实支持，充分体现国家是香港金融业发展的最大后盾。特区政府将持续提升香港金融市场竞争，积极贡献国家金融强国建设，坚持国际化特色，不断增强发展动能。

特区政府财政司司长陈茂波表示，国家支持内地行业龙头企业来港上市，将有利于香港的新股上市市场。而更多具长远发展和回报潜力的企业在港上市，也会带动二级市场的发展。进一步扩展两地互联互通的产品覆盖，有助于拓宽境内外投资者的投资选择，有利于他们的资产配置，这将吸引更多资金流入两地的资本市场，惠及市场长远发展。而允许内地投资者以人民币通过港股通买卖港股，将提升人民币在境外的投资功能。

香港证监会行政总裁梁凤仪说，在两地证监会的共同努力和推动下，两地资本市场互联互通的多个项目在此时取得重大突破。相信沪深港通的扩容以及基金互认安排的优化，将为内地和国际投资者提供更丰富多元的投资产品，使香港能在国家资本市场更高水平的双向开放中更好地发挥独特优势和作用。

香港交易所集团行政总裁陈翊庭表示，这些举措将为国内和国际投资者提供更多投资选择，为香港市场带来更多流动性，港交所将通过持续优化互联互通为投资者提供更丰富的投资产品。相信这次的优化将为市场带来更多活力。

香港举行“有问有答‘基本法’问答比赛”决赛

本报香港4月21日电(记者冯学知)由香港特区政府民政及青年事务局、公民教育委员会及“宪法和基本法推广督导委员会”合办的“有问有答‘基本法’问答比赛”21日举行决赛暨颁奖典礼。此次比赛反应热烈，合共超过4.2万人参加，打破历届参赛人数纪录。

署理民政及青年事务局局长梁宏正致辞时表示，《维护国家安全条例》已经在3月23日正式刊宪生效，国家安全得到更有效保障，香港便可以凝聚精力全面拼经济、惠民生、谋发展；而在家庭层面，社会稳定，民心相通，便能“家和万事兴”。特区政府一直致力让香港市民全面认识宪法、香港基本法及香港国安法，此次问答比赛决赛暨颁奖典礼更是旗舰项目之一。他很高兴

本届比赛的参赛人数再创新高，并感谢公众对比赛的支持。

此次问答比赛旨在提升公众对宪法和香港基本法的关系、香港基本法及其历史以及香港国安法的认识，比赛设有亲子组、高小组、中学组及公开组。为配合问答比赛，主办单位曾于2月及3月举办4场讲座，向中小学生学习宪法与香港基本法。

据介绍，民政及青年事务局与公民教育委员会一直紧密合作，通过不同渠道及多元宣传教育方法，在社区层面推广宪法、香港基本法及香港国安法，包括出版亲子刊物、设立网页和社交媒体專頁、举办比赛、讲座及展览，以及资助合资格的团体举办公民及国民教育推广和交流活动。

香港多所高校斩获日内瓦国际发明展大奖

本报香港4月21日电(记者陈然)第49届日内瓦国际发明展日前公布评审结果，多所香港高校携发明项目参展并斩获多项大奖，创下历年最佳成绩。

据了解，本届发明展于4月17日至21日在瑞士日内瓦举行，汇聚来自约40个国家及地区超过1000项发明参展，其中365项发明来自香港。

香港大学的参展项目来自建筑学院、牙医学院、工程学院及医学院等，共赢取42个奖项。香港大学副校长(研究)申作军表示，通过

与全球研究和产业伙伴的合作，港大将继续致力促进研究成果转化为成品应用。

香港科技大学共夺得36个奖项，包括以都市固体废物制成的无水环保砖、用于隔热的先进光电智能窗口等；香港中文大学共获得32个奖项，包括医学院、工程学院及理学院的发明，涵盖广泛学科领域；香港理工大学斩获45个奖项，包括已成功商品化的全球首个便携式高清晰地形扫描仪；香港城市大学则囊括35个奖项。



图为香港大学参展团队向评审团介绍项目详情。 香港大学供图

海峡两岸螺祖文化交流活动在四川举行

本报成都4月21日电(刘君涵)第八届海峡两岸螺祖文化交流活动近日在四川省绵阳市盐亭县举行。两岸专家学者、文化艺术界和工商业界代表以及青年学子等300余人齐聚螺祖故里，共同缅怀螺祖，弘扬螺祖文化。

相传，螺祖是黄帝的元妃，发明了植桑养蚕之术。作为螺祖的出生地和归葬地，盐亭民间祭祀螺祖的活动由来已久。当日，两岸嘉宾一同参加了2024(甲辰)年螺祖故里拜谒大典。悠扬的鼓号声中，两岸嘉宾依次走上主舞台，敬献花篮，净手上香。中华炎黄文化研究会副会长顾伯平恭读《颂螺祖文》。与此同时，在台湾彰化县正宇书

院，同步举行螺祖拜谒祭祖典礼。

首次来大陆参加螺祖故里拜谒大典的台湾中华文化永续发展基金会董事长刘兆宏说，中华文化是两岸同胞心灵的根脉和归属，文化交流活动特别能拉近两岸同胞的感情。他希望能借助此类活动吸引更多台湾同胞来大陆，让两岸之间有更多了解、更多交流，共同弘扬中华文化。

活动期间，还举办了“两岸一家亲青年心连心”两岸青年螺祖文化研学活动、2024海峡两岸蚕桑丝绸文化交流会、第二届海峡两岸(盐亭)优品嗨购会、海峡两岸(盐亭)经贸交流合作座谈会等活动。两岸青年携手探访盐亭，领略螺祖文化、岐伯文化。



大图：市民在以书换书区挑选图书。
小图：市民在书摊前选购书籍。

谢贵明摄(人民视觉)

4月20日，在福建省福州市鼓楼区三坊七巷历史文化街区，福州市第四届图书馆春日市集暨“有福之州，书香鼓楼”阅读季启幕，现场设立主题文化展览、阅读推广、你选我购等丰富多样的图书艺术市集，营造了浓厚城市阅读氛围。



西安碑林海峡两岸临书展亮相台北

本报记者 张盼文/图

2024“临古开新 共书辉煌——西安碑林海峡两岸临书展”4月20日在台北开幕。展览汇聚两岸书法名家和爱好者的百余幅佳作，吸引不少民众到场参观。

临书是指书法习练者依照古人字帖揣摩、临写的学习方式，是历代学习书法的必由之路，也是与名家作对话的绝佳渠道。本届西安碑林海峡两岸临书展遴选活动，以临习陕西西安碑林博物馆所藏名碑刻帖为主要内容，两岸千余幅书法作品参赛，分为中学组、大学组、社会组3个组别，共评出获奖作品100件，大陆和台湾各半。

即将升入大学的台北市立南湖高中学生欧友伦，以临摹初唐四大书法家之一虞世南的《孔子庙堂碑》获一等奖。“虞世南的字十分温润，很适合我的性格，我从高中时开始学写。”欧友伦告诉记者，早在小学四年级时，他由学校老师推荐到书法社团，先后学过柳公权、欧阳询的字，得到多位老师的指导和鼓励。

今年1月，两岸主办方邀请台湾地区获奖代表参访西安碑林博物馆，互学互鉴，体现出交流的价值。



图为展览现场。

“我在那里看到虞世南《孔子庙堂碑》真迹，非常震撼，充分感受到书法艺术的博大精深。”欧友伦说。本次比赛中，他和一起学习书法的台湾伙伴，都选择临摹虞世南的《孔子庙堂碑》，并双双获奖。

台湾中华翰维文化推广协会理事长陈春霖说，展览如今举办了两届，已经可以看到两岸选手互相学习、共同进步。书法是中华民族重要的文化象征，两岸都有众多书法爱好者。两岸文化界共同推广临书，希望传达出大家一同好好写字、好好认识历代名家名碑的信息。

“拥有930多年历史的西安碑林博物馆，共收藏碑石文物3000余件，并因其时代最早、数量最大、品质最精而闻名于世。其中先秦鸿儒的浩瀚石经、汉晋文士的绝代书迹、大唐名家的如椽巨笔、宋元墨客的风流笔意，共同构筑起两岸文脉相通的‘书法艺术祖庭’。希望这些用心临摹的书法，能加深台湾民众对碑林藏石的认识。”陕西省文物交流协会理事张建武从大陆发来致辞。

本次展出的两岸临书优秀作品涵盖篆、隶、楷、行、草等多种书体，体现了两岸书法爱好者临习古代名碑刻帖的艺术功底。除参赛作品外，另有两岸书法名家的20幅作品为展览助兴。展览同样设有“国宝碑林”“唐代书法大观”专题，向参观者介绍碑林文化。

记者在现场看到，展览所设置的造字和书法书签游戏、滤镜美颜体验、填字谜游戏、钢印体验、干拓体验等互动项目，吸引参观者热情参与。不少民众还报名参加书法文化讲座，深入了解书法的艺术魅力。

本次展览由中国宋庆龄基金会、陕西省文物交流协会、西安碑林博物馆、台湾中华翰维文化推广协会联合主办，今年3月在西安碑林博物馆举办首展。台北展览将持续至5月26日，此后将于7月17日至8月25日在南展出。

(本报台北4月21日电)